Eneriji Istatistik Notu 39: Depolama Riizgar ve Giinese Ne Kadar Eslik Edebilir?

Tek ctimle: “Pratikte 70000 MW/15 TWh bir depolama kapasitesi gerekmektedir. Tabii eger %100

riizgar ve glinesten Uretim yapilacaksa.”

Baris Sanli, barissanli2@gmail.com

Enerjide birgok tartismada, daha yeteri kadar giris yapmamis teknolojilerin veya politikalar gelecegin
kurtaricisi olarak gorultr. Depolama da bunlardan biridir. TUm ana enerji kaynaklarinda stok rakamlari
cok onemlidir, elektrikte de saha ve limanlardaki kdmtr, gaz depolari, su seviyeleri ve petrol stoklari
fiyatin ana belirleyicileridir. Depolama énemlidir ama 90 gun (petrol) gibi 6l¢ekli olmasi beklenir.

Bu notta, Almanya’da Kasim ayinin 6zellikle ilk iki haftasinda daha etkili olan Dunkelflaute(gunes ve
rizgarsiz glinlerde) doneminde, depolamanin bu sorunun ne kadarini ¢ozebilecegine deginecegiz.

Oncelikle Almanya’nin kurulu giic dagilimina bakalim’.
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8.01
9.93
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Almanya’nin pil ve pompaj hidroyu geleneksel kapasite tanimi disinda birakirsak 261 GW Uretim
kapasitesi vardir. Eger onlari da eklersek 282 GW bir kapasiteye denk gelir.

S0z konusu Dunkelflaute doneminde(2 Kasim-15 Kasim) ortalama talep 55666 MW civarindadir. Pik
talep de 70000 MW civarindadir?. Yani aslinda neredeyse pik talebin 4 misli rlizgar-glines kapasitesi

vardir. %25’lik bir kapasite faktori saglanamamistir.

Ruzgar ve gunes kurulu gucu toplamda 167000 MW civarindadir. Yani ortalama talebin 3 mislidir. Fakat

bu dénemde ortalama Uretimleri:
e Gunes: 1975 MW (Kapasite faktorl %2)
e Rulzgar: 2106 MW (Kapasite faktort %3)

e Acik Deniz Ruzgar : 4440 MW’dir. (Kapasite faktdrt %50)

" https://www.energy-charts.info/charts/installed_power/chart.htm?l=en&c=DE&legendltems=0wa
2 https://www.energy-charts.info/charts/power/chart.ntm?l=en&c=DE&legendltems=0w4&interval=month&month=11
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Almanya'da Ruzgar ve Giinegsiz Donem
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Bu dénemde rizgar ve gunesin Uretememesi sonucu olusan acik toplamda 15 TWh civarindadir. Bu da

15 milyar kWh’dir. Pratikte 70000 MW/15 TWh bir depolama kapasitesi gerekmektedir. Tabii eger %100

ruzgar ve gunesten Uretim yapilacaksa. En iyi hesaplarla bile depolama kapasitesi maliyeti

(100$/kWh’den) 1.5 trilyon $’dir. Buna enerji bedeli dahil degildir.

Almanya'da Talep, Riizgar-Giines iiretimi, Diger Kaynaklarin Karsilamasi Gereken Uretim (MW)
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Yukaridaki grafikteki olasilik bile bir anda sistemde, tUm talebi anlik karsilayabilecek bir fosil yakit
kapasitesi gerektirmektedir. Yani toplam sistem, buglinkl sistem ve yenilenebilir sistemi birlikte

barindirmak zorunda kalabilir.

Esneklik konusu gindeme gelince de, ortada enerji yok ki, 15 gun nasil bir esneklik yukaridaki
grafikteki problemi hem de nisbeten soguk havalarda ¢ozebilir. Yazin 15 TWh fazla tretimin
depolanmasi ve sonra kullanilmasi gerekir. Hidrojen bir ¢6zim olmaktan ¢ok bu sefer

fosil+yenilenebilirthidrojen diye toplam sistem maliyetini 3 katina ¢ikarir.

Ayrica yilda 15 gun 160 GW kapasitenin %2 kapasite faktoru ile galismasi, olasilik hesabinda gtvenilir

kurulu glict 3.2 GW’a dusdurur. 70GW talepte minimum 75 GW emre amade kapasite olmasi gerekir

kabulunden yola cikilirsa, arz glivenligi icin yedek beklemesi gereken kapasite 72 GW’a ¢cikmaktadir.



